





सम्पादकीय

### मतादेशको अपमान भयो

मधेश आन्दोलनलाई अपमानित गर्दै मतादेशको मानमर्दन गरेका मधेशकेन्द्रित दलका नेतृत्वहरूले मधेशी जनता, शहीद, आन्दोलक र सहधर्मीसँग पुनः राजनीतिक बेइमानी गरेका छन्। मधेश आन्दोलनमा शून्य सहभागिता रहेका पात्रहरूबीच अवसर बाँड्नु, राम्राभन्दा पनि हाम्रालाई चयन गर्नु, सच्चा कार्यकर्ता र त्यागी पात्रहरूलाई लत्याउँदै भागवण्डाका आधारमा आफन्त, ग्राहक र साहुहरूलाई नियुक्ति दिएर मधेश आन्दोलनलाई बदनाम गर्ने/गराउने पात्रहरूका रूपमा इतिहासका पानाहरूमा तिम्रा कुकर्मको खण्डहरूलाई लेखिने मात्र होइन शहीदको रगत बिक्री वितरण गरे वापत कालकितसमेत हुनु पर्ला। मधेशका नयाँ पुस्ताले तिमि अवसरवादीहरूलाई राजनीतिक कुकर्मको रूपमा घृणा गर्नेछन्।

साताको सात बाटा

अब विकास लागि राजनीति गर्ने अवसर आएको छ। नेपाली जनताले सोही प्रयोजनको लागि बाम गठबन्धनलाई दुई तिहाईको हाराहारीमा जमनाउनु पर्नेछ। मुसलमानलाई आर्थिक रूपमा सबल र सक्षम बनाउनु नै लक्ष्यका साथ नैकाण्डाबादी र नैकाण्डावादीहरूलाई पाठी एकीकरण हुनलागेको छ।

**पुष्पकमलदाहाल, बद्रथल, माओवादी केन्द्र**

अब बन्ने बामपन्थी सरकारले संविधानलाई परिमार्जन र परिष्कृत गर्दै ल्याउनुपर्नेछ। संविधान परिवर्तनशील दस्तावेज हो। नेपालका राजनीतिक दलहरूमा अब पुस्तान्तरणको आवश्यकता रहेको छ।

**कृष्णकनाथ खनाल, निरेन्द्र, नेपालका माओवादी केन्द्र**

मधेशको समस्या देशको समस्या बन्नुपर्नेछ र त्यसलाई बाम गठबन्धनले हल गर्न सक्छ भन्ने देखेर नै मैले जोडिम उठाएँ। नैकाण्डा एमालेसँग दुईवट्टै सम्झौता गरेँ। बाम गठबन्धनको एउटा अभिन्न अंग भएँ। यो एउटा प्रयोग हो।

**हृदयेश विपाठी, सावब**

पाठी एकता हुन्छ, त्यसमा कुनै समस्या वा द्विधा छैन। दुई अलग-अलग धारमा हिंडेको छुट्टै विचार, छुट्टै राजनीति र छुट्टै सङ्गठन भएको पार्टीलाई मिलाउन केही समय भने लाग्न सक्छ। जनार्णवले दुई पार्टी मिल्न भनेको छ, अब एमाले र माओवादी केन्द्र मिलेनपर्छ।

**कृष्णबहादुर महारा, नेता, माओवादी केन्द्र**

राष्ट्रियसभा सदस्यको लागि आकांक्षी जो-जो भएपनि त्यस विषयमा पार्टीभित्र कुनै छलफल भएको छैन। प्रदेश र प्रतियोगिताको निर्वाचनमा राजपासँग सहकार्य भएकोले राष्ट्रियसभामा पनि हुनसक्छ। फलकार छलफल भएको छैन।

**राजेन्द्र श्रेष्ठ, सहस्यक, संघीय समाजवादी फोरम नेपाल**

हामीले वर्तमान संविधानमा खोटेबोट छन्, तिनलाई सच्याउनुपर्छ भन्ने आएका छौं। अहिले अर्थ बढ्ने क्रममा यसभित्रका खोट एकपछि अर्को पुष्ट रूपमा देखिँदैछन्। आगामी दिनमा शाश्वतपछि नयाँ सरकार निर्माण गरी ती खोटलाई पनि सच्याउँदै अर्थ बढ्नुपर्ने हो।

**निधि सुबान, महासचिव, राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल**

नेपालको प्रविधि, पूर्वाधार, जलविद्युत व्यापार लगायतका क्षेत्रमा सहकार्य गर्न भारत तयार छ। नेपालको विकास र समृद्धि नै भारतको मुख्य उद्देश्य रहेको छ। हामी भौगोलिक हिसाबले पनि नाजक रहेका छौं। हामी सांस्कृतिक पनि उन्नत रहेको हुनाले भारत नेपालको अभिन्न मित्र हो।

**मन्वीरसिंह पुरी, नेपालका लागि भारतीय राजदूत**

# स्मृतिमा शेषः मधेशका बलिदानी दिवस

“खस” महिमा र मधेश आन्दोलन : भाग ३९७



उपेन्द्र भा

आज मधेशको ११औँ बलिदानी दिवस को अवसरमा ज्ञात अज्ञात सबै शहीदहरूप्रति म हार्दिक श्रद्धांजली अर्पण गर्न चाहन्छु। औपनिवेशिक मुक्ति, समाधान, पहिचान र संघीयताका लागि शहीदहरूले जसरी ईमान्दारी, तथा निःस्वार्थ भावले शहादत दिए, मधेश एक पटक सोही मार्गमा अग्रसर होस् भन्ने कामना गर्दछु। अधिकार नपाउञ्जेल बलिदानी दिवस मधेशका मुक्तिकारी जनताको लागि प्रेरणा स्रोत बनेको छ।

पटक पटकको आन्दोलनमा बलिदान दिने मधेशी वीर सपुतको संख्या सयकौं पुगेको छ। अधिकार आन्दोलनको बलि रहेको दीर्घायिका निम्न नतिर्दै मधेशका वीर सपुतहरूले आफ्नो रगतको तेल हालेर प्रज्वलित गरि रहे। एक दशकसम्म आन्दोलनको क्रम भए भएन र शहादत दिने युवाहरू प्राणोत्सर्ग गरेर आन्दोलनलाई उल्क्याउने गर्नु। औपनिवेशिक दमतावादा मुक्तिको चाहना राख्ने मधेशका युवाहरूमा बाँधिएको बलिदानी उन्मादले राज्य धर धर काम वाध्य भएको थियो। मधेश अब मुक्त हुन बेर छैन भने विश्वासका साथ अधिकार आन्दोलन सतत उत्राउनुमा बढ्दै गएको थियो। जति ईमान्दारीपूर्ण युवाहरूले बलिदान दिए, मधेशका राजनीतिक अग्रगण्यहरू त्यतिकै अनुपातमा नैतिकताको दलदलमा उत्र्दै गए। मुक्ति आन्दोलनको बागडोर विस्तारै छुट्टै गयो र मधेश आन्दोलन आत्मसमर्पणमा गएर टुंगियो।

हामी ११औँ बलिदानी दिवस मनाउँ रहेका छौं। यो भनेर कि अहिलेहरूले देखेको सपना अनुरार आज हामी संघीयताको अभ्यास गरि रहेका छौं। हामी प्रांतीय सरकार बनाउन गई रहेका छौं। यो मधेशका वीर शहीदहरूको देन हो। तर सम्म मधेशलाई एक प्रदेश नतिर्दै ६ प्रदेशमा बाँडिएकोले शहीदहरूको सपना “समग्र मधेश एक प्रदेश” कहाँ गयो? जिल्लामा सिमित गरेको मधेश, के आन्दोलनको उपलब्धि हो? मधेशको लागि पासोको रूपमा दिएको संघीयताले मधेशलाई सिञ्चाउँने? मधेशको लागि कालो सविधान भनेर नाकाबन्दीसम्मको आन्दोलन गरेर ५ दर्जनभन्दा बढि युवाहरूलाई शहीद बनाउने राजनीतिक जवाइदहरूले ०७४ असोज ३ गतेको कालो दिवस मनाउनु। प्रत्येक शहीद ४० लाख दिने आश्वासन दिएर शहीद बन्न उत्साहित गर्ने खेलाडीहरूले आफ्नो प्रतिष्ठित बडाउन निर्देश युवाहरूलाई दिन मारका छैन? जिल्लाबाहेकको मधेशको अवस्था के छ? बाँकी मधेशप्रति दुई पार्टीको अवधारणा के छ? बाँकी जिल्ला मधेशको राजनीतिक दलहरूमा अब बढ्न रहन सक्ने? यी यावत प्रश्न आत्मसमर्पणबाट उठ्नेछन्।

इतिहासगत स्वार्थको कारण आन्दोलनको हेरक कडीलाई छोड्दै स्थानीय चुनावको पूर्वसंस्थापना सविधान सभोधानको अन्तिम कडीलाई नै छोड्दै संघीय समाजवादी फोरमले विना शर्त स्थानीय चुनावमा भाग

लिए भने राष्ट्रिय जनता पार्टी मधेशको लागि केही कसरत देखाएर थिगले पनि संविधान सभोधानको अन्तिम कडीलाई छोड्दै प्रदेश नं. २ को स्थानीय चुनावमा विना शर्त भाग लिए। विवेकपूर्ण, मात्र अनुभूत हुने प्रतिभान्विता यो कार्य सम्भव भएको छैन। कालो संविधानलाई सापुटा स्वीकार गर्ने त्यसै कहाँ हुन्छ? दुवै पार्टी कालो सविधान अगाडि आत्मसमर्पण गरेका कारण असोजको कालो दिवस नमनाएको मधेशले शर्मनाक अवस्था भोग्नु पर्यो।

आज मधेशका राजनीतिक दलहरू बहादुरीका साथ पछाडि हटेर प्रादेशिक सरकार बनाउन उन्मादित छन्। जितेर आएकोले उन्माद त त्यसै थपुट्ने नै भयो। सरकार बनाउन केही प्राविधिक विनय रहेकोले आज सबै नेतागणहरू हेरक टाउमा श्रद्धांजली सभालाई उपज, जाल, फरबलाई बडो ईमान्दारी साथ पस्केको होला। शहीदको सपना पूरा गराउन अहोरात्र खटेर यो उपलब्धि लिएको भनेर फेरि एकपटक मिलेजताको नमूना पत्र गवौहेला। गौरीको आँसू भावो होला।

आज जिल्लामा संकुचित मधेशको अवस्थाबारे छलफल, वदस आदि सबै बन्द भएका छ। यो नतिर्दै वा त्यो नतिर्दै भीषण आन्दोलन गर्ने चेतावनी भने दिन छोडेको छैन। आन्दोलनलाई सधैँ मुद्दा सम्बोधन गराउने राजनीतिक अठोट अब कुनै दलमा रहेन। मधेशको मुद्दालाई आफ्नो स्वार्थका लागि बाँधिनेहरूको रूपमा प्रयोग गनुवाहेक मधेशको मुद्दा पूरा होस् भन्ने चाहना भने राजनीतिक दलहरूमा छैन। यथास्थितिमा आएपछि पार्टी चलाउने, जिताउने सरकार बनाउने अन्त सरकारसमा दलाली गर्ने आदि क्रमबद्ध व्यवहारवाहेक अरु केही रहेन। आज जहाँ शहीदको परिवार अभाव, बेरोजगार, आफन्तको अभाव, नैराश्रयता, असन्तुष्टताका आँसू भाँदै छन् नेताजीहरू आफ्नो पराक्रमको बखान गर्दै ताली पीटाउँदै छन्।

समग्र मधेश विखण्डित अवस्थामा छ। समग्र मधेशको एकता टुटेको छ। समग्र मधेशको विखण्डन भाएपछि रूपन्देही, कपिलवस्तु, नवलपरासी, बाँके आदि मधेशी बाहुल्य जिल्लाहरू प्रदेश नं. ५ मा गेर मधेशी समावयसमा तालमिल मिलाउने अभ्यासमा लागेका छन्। त्यस्तै बर्दिया, वाङ, कैलाली, कञ्चनपुर अरुसँग समन्वय बनाउन वाध्य भएका छन्। यरहट प्रदेश नतिर्दै थारु आन्दोलनको अपमान गरिएको छ। मधेश मुद्दाको अवसानसरी मधेशी नेताहरूको पलायन पनि तीव्र रूपमा बढेको छ। मधेशलाई विभाजन गरि ७ प्रदेशको अवधारणा मधेशलाई मान्य गिण, आन्दोलन कसरी बलाय? मधेश विरोधी भनिएको कालो सविधान मधेशका राजनीतिक दलहरूका लागि स्वीकार गिण, कुमारी मान्य भयो? असोज ३ गते “कालो दिवस” मनाउन मधेशलाई वाध्य पारेको अवस्थामा यस्तालीको कालो दिवस किन मनाउँने? मधेशमा दुई प्रश्नबन्धो

सीमांकनको अडान कहाँ गयो? राजपा र संसफोले प्रदेश नं. २ को प्रदेश सरकार बनाएपछि जनताका यी यावत प्रश्न विना उत्तर त्यसै समाप्त हुन्छन्? जिल्लाको मधेश प्रदेश लिएर सन्तुष्ट भएका राजपा तथा संसको जसले मधेश पनि सन्तुष्ट हुन्छ? के मधेशलाई मधेश मधेशको भावना र एकताको खोजी गर्दै? के यही दुई दल मधेशको भाग्य विधाताको रूपमा स्थापित रहने छन् वा विकसका शक्ति जन्मिने छन्? यी दुई पार्टीले यथास्थितिवादालाई स्वीकार गरेपनि मधेश भने यमरी संकुचित पारिएको अवस्थामा रहन सक्नेन। न थारुले अहर्निह अधिकारविना वाञ्छ हुन्छन्। थारुहरूले पनि राज्यको पडयनलाई बुझि सकेका छन्। पहिले मधेशीमाथि त्यसपछि थारुमाथि पडयन गरेर नियन्त्रण गर्ने खोजे राज्यको बाउलाई सबैले बुझि सकेका छन्। चुनाव गराएर आन्दोलनलाई समाप्त गर्ने वाङ राजनीतिक दलहरूसँग चलन, अधिकारका लागि हौंमाएका आम मधेशी र थारु यमरी संकुचित पारिएको अवस्थामा रहन सक्नेन। केन्द्र र प्रदेशमा स्थिर सरकार दिन गरिएको प्रयास ठोस रूपमा आउनुभन्दा पहिले कहीं असन्तुष्टताको औँसी नआयो।

मधेशले राज्यलाई प्रदेशबन्धो विरुद्ध चुनौती दिएको छ। चुनौती दिन अनेक क्षेत्रीय पार्टीको जन्म भयो। मधेशी भावना पार्टीको नाम राख्न फिर्त नै चल्यो। केही दिनको अभ्यासपछि तथा क्षेत्रीय पार्टीको हैसियतमा रहन हीनतावोध अनुभूत हुन थालेपछि पार्टीहरूले मधेशी नाम छाड्न थाले। मधेशका राजनीतिक दलका अग्रगण्यहरू त्यसपछि निरन्तर अग्र भएर क्षेत्रीयताको नालाबाट निस्क्ये मुल प्राधमक आएको देखाउन थाल्यो। गजेन्द्र नारायण शिखेको पालामा जन्मिएको नेपाल सद्भावना पार्टीलाई नेपालका शासकहरूले कोट्टी गेट्टि पार्टीको रूपमा देखे। राष्ट्रिय अग्रध लेखा पनि राष्ट्रिय मूलाधारको राजनीतिमा अडान राख्ने। नेपाल सद्भावना पार्टी क्षेत्रीय पार्टीको रूपमा पहिचान बनायो। यो जति हुनु पनि मधेशका राजनीतिक अग्रगण्यहरूको पृष्ठतालाई के भने?

राज्य र मधेशवादीको चर्को अन्तर्विरोधको पहाडलाई यति सजिलो हटाउन सकिनेन। मधेशी भावीहरू आत्मसमर्पणवाहेक नेपाली शासकहरूको लागि स्वीकृत छैन। मधेश आफ्नो अधिकारका लागि सचेत बढ्नुको छैन। यस्तो अवस्थामा मधेशको छिनोफानो बिना कान्ति सम्भव नदेखिएकोले पनि मधेशको बाटो निर्दिष्ट छ। विगतको मधेश आन्दोलनमा राज्यद्वारा गरिएको बर्बर दमनको दृश्यले पनि पुष्टि गर्दछ।

मधेशमा अशेषको रूपमा रहेको अवसरवाद, यथास्थितिवाद, चाकडौं, चापलुकीको कडा निष्पत्तयमा आएको मधेश आन्दोलनले आफ्नो कालोकारो छुट्टै गमाउँ सकेको छ। मुनचर्को यो धारालाई तिखार बनाउन आन्दोलनलाई अवसरवादको

### मधेश आन्दोलनका...

त्यस्ता नेतारहरूलाई प्रेषा गराउने जस जसो हुनाले प्रेषा गरे। सविधानसभामा भाग लिएपछि फोरम नेपाल जसो शक्तिको रूपमा आयो। प्रत्येकको नेतृत्वमा केको सरकारमा फोरम नेपाल सहभागि भयो। कञ्चन प्रकरणपछि नै भाँटिने निश्चय हो सरकार हरेको थियो। अति अको सरकार बनाउने खेपे छुट्टै भयो। तसमा उत्र्ने अवसर परिकल्पनाको शक्ति माओवादीको नेतृत्वमा सरकार बन्नुपर्छ भन्ने पक्षमा थिए भने मधेशी पार्टीका संघीय दलका नेता विरम्वरमा गच्छदारले एमालेका नेता माधवकुमार नेपाललाई प्रधानमन्त्री बनाउनुपर्ने भनी पक्षमा लागेका थिए। उत्र्ने बखत यो कुन नमानिँदछ विरम्वरमा गच्छदारले माधवकुमार नेपाललाई प्रधानमन्त्री बनाउनुपर्छ भनी २०६६ साल ५ गते फोरम नेपाल विभाजन गरी आफ्नै नेतृत्वमा अति अतिअक्षर फोरम लोकतान्त्रिक पार्टी गठन गरे।

विडि माओ नेतृत्वको सरकार लेखिँदछ, भलनय खानेकाले नेतृत्वमा सरकार गठन भएपछि विडि त्यो सरकारमा उत्र्ने बखत पुनः सरकारमा गएका थिए। तर, अन्ततमा फोरमको सरकार पनि उत्र्ने भएन सकिने। त्यसपछि आइएमए सरकारमा सरकार गठन हुने मुद्दा भएको थियो। सरकारमा फोरमको आउनु दुई वर्ष २२ कुँ सम्झौता अन्तर्गतमा सरकारले विरम्वरको निरहरेको कारण फोरम नेपालले मधेशको काम पुनः नहुने कुँ पनि सरकारमा नलागे निश्चय भयो। यो निश्चयका कारण जयकृष्ण गुप्ताले बाहुमाल भट्टालाई प्रधानमन्त्री बनाउनुका लागि फोरम नेपाललाई विभाजन गरी आफ्नै नेतृत्वमा मधेशी जनअधिकार फोरम गठनाउनुको मुद्दा गरि। र बाग्दै सम्झौता गरेर फोरम नेपालको सबै दलहरू सरकारमा सहभागि भए। सरकारमा गएर उनीहरू यमरी मधेश पक्ष कि मधेशको सबै मुद्दाहरू थिगिरे।

बाग्नु पौरवर्तकसमी एकेकुरा माओवादीक साथै राज्य प्रभुत्व जन्म र पौरवर्तकसमी विधानको शक्ति मधेशी र जनजाति शहीदहरूको अवसरवाद, फलकारन र अन्तर्व्यक्तिहरूका कारण नै फलित सविधानसभामा प्रविष्ट भयो। पहिले संविधानसभा शिष्टतः प्रारम्भ हुनुपर्छ भएर राजनीतिक दलहरूको स्थानियमा तत्कालीन प्रधानमन्त्रीका इतिहासिक नेतृत्वमा चुनौती प्रस्तावनामा लागि सरकार गठन भयो।

२०७० साल माघमा १४ राजनीतिक दलको पदोपे ५ कुँ सम्झौता अन्तर्गत सविधान निर्माणको प्रक्रियाको गति लिए। तर अन्तिम २०७२ साल ३ गते तीन राजनीतिक दलहरूले मधेशको भाग र मुद्दालाई अवस्थाउँदै यथास्थिति रूपमा सविधान जारी गरी सरकार गठन गरे।

बाग्नुले संविधान घोषणा गरे। सविधान जारी भएको पहिले मधेशी जनताको लागि दिवसको रूपमा मनाउँने ठोसो मधेश आन्दोलन सुरू भयो। उता भारतले पनि नेपालको सविधानलाई सधैँ बर्ग र समुहपक्षलाई समेट्न सकेको भन्दै असन्तुष्ट जनताको अन्तिम दलका संघर्षकारहरूले सीमा नाकामा धनी दिक्को नाममा भारतबाट दुई मुद्दासँग अघात निर्यात ठप भयो।

सविधानगत असन्तुष्टता जसरी मधेश आन्दोलन एक वर्षमा नछे सम्मस्यामा ल्याउने तर राज्य पक्षबाट त्यसलाई सम्बोधन गर्ने साधक प्रयास भए। तर, त्यसैबीचमा सरकारले स्थानीय निर्वाचनको घोषणा गर्‍यो। आन्दोलनले मधेशी दलहरूको स्थानीय निर्वाचनमा सहभागि हुने वा नहुनुमा ठोस मान्यता देखियो। उत्र्ने बखत नाइवले संघीय समाजवादी फोरमले लोकतान्त्रिक मूल्य र मान्यता अन्तर्गत निर्वाचनमा सहभागि हुनु पनि मत राखेको भने अन्य मधेशी दलहरूले आन्दोलनमूलक सविधान सभोधान गर्नु छुट्टै नै अडान लिने थिगिने बन्दा र केही दलहरूको शान्तिपूर्वक कुलनामा आम विद्यमान। पछि दिवसलाई नै दवाव तिर्नुमा हुनु पर्ने भयो र आन्दोलनले एक पटक मधेश फोरम सरकारमा सहभागि गराउने मुद्दाको केन्द्रन ६ वटा वन निर्वाचनको नाममा नेपाललाई ठेके परामना भए प्रदेश नम्बर २ को निर्वाचनमा सहभागि हुनु देखावु भयो। सविधानमा असन्तुष्टता जनाउँने नामा सम्बन्धित आन्दोलन को आका इतहरू कुनै समयमा वा उपलब्धताको सविधान कार्ययन्त्रममा निर्वात निर्वात भइसकेको स्थानीय दल निर्वाचनमा सहभागि हुने तसै ठेके स्थानीयको मधेश आन्दोलनमा ६० जनमानस बढाई दिएको शहादत खेर त नाम पनि अन्तम सवाल पनि निरुत्तर छ।

राज्य र मधेशवादीको चर्को अन्तर्विरोधको पहाडलाई यति सजिलो हटाउन सकिनेन। मधेशीहरू आत्मसमर्पणवाहेक नेपाली शासकहरूको लागि स्वीकृत छैन। मधेश आफ्नो अधिकारका लागि सचेत बढ्नुको छैन। यस्तो अवस्थामा अन्तर्विरोधको छिनोफानो बिना कान्ति सम्भव नदेखिएकोले पनि मधेशको बाटो निर्दिष्ट छ। विगतको मधेश आन्दोलनमा राज्यद्वारा गरिएको बर्बर दमनको दृश्यले पनि पुष्टि गर्दछ।

चंगुलाबाट बाहिर निकाल्न जरुरी छ। यथास्थितिमा राजनीतिमा मधेशको मौलिक अस्तित्व बाँच्न सक्ने। मधेशको मौलिकताको रक्षा हेतु पनि सविधान सकिनेन। मधेशी भावीहरू आत्मसमर्पणवाहेक अधिकारमुखी बनाउन पुनर्गठन मात्र आवश्यक छ।

सयकडौँ मधेशका वीर सपुतहरूले दिएको शहादतलाई चलनमा मात्र प्रयोग नगरी ईमान्दारीपूर्णक शहादतका कारणलाई मनन गरि मधेश आन्दोलनको अधुरा कामलाई पूरा गर्ने संकल्प लिन आवश्यक छ। आन्तरिक औपनिवेशिक गुलामीबाट मुक्ति पाउन, अधिकार आन्दोलनलाई अग्रविधा दिन, आजको बलिदानी दिवसलाई सबैको लागि प्रेरणा स्रोत बनाउनु। यही नै शहीदहरूप्रति सच्चा श्रद्धांजली हुनेछ।

कमरा: janukjha24@gmail.com



# मधेशाबिना राजनीति अगाडि बढ्न सक्दैन

पाटन संयुक्त क्याम्पसका उपप्राध्यापक तथा मधेश माभिलाका जानकार विजयप्रसाद मिश्र मधेश आन्दोलनलाई धेरै नजिकबाट नियाल्नेमध्येका एक हुन्। उनले पहिलो मधेश आन्दोलनदेखि तेस्रो मधेश आन्दोलनसम्मका सम्पूर्ण आयामहरूलाई सूक्ष्म ढंगले विश्लेषण गर्दै आएका छन्। समाजशास्त्र तथा सञ्चार प्रविधिमा स्नातकोत्तर गरेका मिश्र पत्रकारिता पनि गरेका हुन्। २०५४ सालमा मधेशी जनअधिकार फोरम नेपाल गठनदेखि राजतन्त्रको अन्त्य भएसम्मको अवधिलाई समेटेर उनले विज्ञावारिधि गरिरहेका छन्। मधेश आन्दोलनले एक दशक पूरा गरेको सन्दर्भमा मधेशवाणीका लागि रामसुकुल मण्डलले गरेको कुराकानीको सम्पादित अंशः



विजयप्रसाद मिश्र  
मधेश माभिलाका जानकार

### ० पछिल्लो एक दशकको मधेश आन्दोलनलाई कसरी मूल्यांकन गर्नुहुन्छ ?

— अन्तरिम संविधानमा संघीयता शब्द नराखिएको र जनसंख्याको आधारमा निर्वाचन क्षेत्र निर्धारण नगरिएको भन्ने मुख्य एजेण्डा लिएर २०६३ साल माघदेखि मधेश आन्दोलन सुरु भएको हो। त्यो आन्दोलनले एक दशक पार गरेको छ। १० वर्षमा हेर्दा यो आन्दोलन मुख्य गरेर राजनीतिक एजेण्डामा सफल भएको म ठान्दछु। नैपालको संविधानमा संघीयता राख्न लगाउने काम मधेश आन्दोलनले नै गरेको हो भन्नेमा कुनै शंका छैन। मधेश आन्दोलन नै यस्तो आन्दोलन हो जसले नेपालको संविधानमा संघीयता राख्न बाध्य बनायो। यो मधेश आन्दोलनको राजनीतिक रूपमा ठूलो उपलब्धी हो। नेपालमा मधेशीहरू पनि बढ्छन् भन्ने कुरा अन्तर्राष्ट्रिय जगतमा स्थापित गर्ने पनि यो आन्दोलन सफल भयो। मधेशी

पटक पटक मन्त्री भए, राष्ट्रपति, उपराष्ट्रपति पनि मधेशी समुदायकै भए। सरकारमा पुगे पनि सत्तामा अहिलेसम्म मधेश केन्द्रित दलका नेताहरू पुग्न सकेका छैनन्। मधेश आन्दोलनले पूर्णता पाउन अझ केही कामहरू गर्न बाँकी नै छ जस्तो लाग्छ।  
० कस्तो काम बाँकी रहेको देख्नुभएको छ ?  
— हामी जनसंख्याको आधारमा सबै क्षेत्रमा मधेशी समुदायलाई समानुपातिक ढंगले प्रतिनिधित्व हुन दिनुपर्छ भन्थौं तर सहभागीतामूलक ढंगले शासन सञ्चालन गर्ने कुरामा मधेशीहरूको संख्या सरकारमा गए पनि निर्णायक ठाउँमा छैन। निर्णय गर्ने स्थितिमा उनीहरूलाई पाखा लगाउने अहिलेको नीति छ। संख्यात्मक रूपमा मात्र मधेशीलाई नदेखाई मधेशी समुदायका विचारहरूलाई उनीहरूले राखेका तर्कहरूलाई बेहसा ल्याउने र त्यसलाई सम्मानित ढंगले अगाडि बढाउनुपर्छ

केही काम गर्नुपर्छ। मधेशी दलितहरूको अवस्था कति दयनीय छ, मधेशमा पछाडि परेका समुदायलाई मूलप्रवाहमा ल्याउनका लागि र आर्थिक समृद्धिका लागि राज्यले कानुनतः होर्दैन, व्यवहारकः संविधानमा दिएका अधिकारलाई लागू गरेर अगाडि बढ्नुपर्छ। मधेशी र पहाडी समुदायबीच बढेको दूरी घटाउन हामीले मधेशी जनतालाई पहाडको र पहाडी जनतालाई मधेशको जीवनशैलीको बारेमा जानकारी गराउनुपर्छ। केही काठमाडौंमा बस्ने सत्तामा हालीमुहाली भएका खस-आर्य, जनजाति र केही मधेशी समुदायहरूले भ्रम सिर्जना गरेका छन्। यसले गर्दा समाजमा अहिले पनि मधेश र पहाडको बीचमा अन्तरद्वन्द्व रहेको छ।  
० मधेश आन्दोलन पछि मधेशमा बाधरभूत परिवर्तन भएको महसुस गर्ने ठाउँ देख्नुहुन्छ ?  
— धेरै परिवर्तनहरू भएको देखेको छु। पहिले सरकारी जागिरमा जाँदावेची कोटा

समानुपातिक सीटहरूमा तल्लो तहमा रहेका र त्यति चर्चामा नआएका मधेशका महिलाहरूलाई ल्याएर संसदमा उपस्थित गराएका थिए। त्यसले गर्दा मधेशी महिलाहरूमा राजनीतिप्रति सकारात्मक धारणाको विकास भयो। सभामा हेर्दा सामाजिक र राजनीतिक रूपमा मधेश आन्दोलनले फाइदा पुऱ्याएको छ भन्ने मेरो बुझाई हो।

### ० अबको दिनमा मधेशले के खोजेको छ ?

— मधेशले खोजेको आत्मसम्मान हो। मधेशी जनताको मेहनत, लगनशीलता, जाँगर एकदम उदाहरणीय रहेको हो। त्यति जाँगरिनो र मेहनती हुँदाहुँदै पनि आत्मसम्मानमा ठेस पुऱ्याउनुदेखि कहिलेकाँहि पछाडि हट्नुपर्ने अवस्था आउँछ। जब मधेश आन्दोलन भएको थिएन, त्यतिबेला राम्रो ओहोदामा पुगेको, धनीमानी अथवा जे पनि काम गर्न सक्छु भन्ने मधेशी साथीहरूले पहाडी समुदायका व्यक्तिकहरूले केही पो गर्छन् कि भनेर उराउने गर्दथे। आवश्यकता र श्रासको कारणले त्यतिबेला सामाजिक सद्भाव रहिरहेको थियो। प्रहरी प्रशासन, कर्मचारी सबै पहाडी समुदायको हुने भएकाले पनि केही कामका आवश्यकता पूरा गर्नका लागि भएपनि आफूलाई भेदभाव गरेको बाधा पाउँदा पाउँदै पनि मधेशी समुदायले उनीहरूलाई सम्मान दिइरहे। त्यो संस्कार अहिले पनि पहाडी मानिसकामा छँदैछ तर त्यो मान्नेबाला मधेशी समुदाय छैन। नेपालको प्रशासनिक निकायले अहिलेसम्म पनि मधेश र पहाडको बीचमा समान व्यवहार गर्न सकेको छैन। काठमाडौंमा हुने आन्दोलनलाई एकदम मानवअधिकारमुखी बनेर प्रस्तुत हुन्छ सुरक्षा निकायहरू, तर तराईमा हुने आन्दोलनहरूमा उसलाई मानअधिकारसँग मतलब हुँदैन। उसले टाउको ताकेर गोली हानेको देखिन्छ।

### मधेश आन्दोलन सफल हुन सकेन।

### ० मधेशी दल र रीरमधेशी दलहरूको मधेशपतिको बुझाई कस्तो पाउनुहुन्छ ?

— संविधानमा दोस्रो पटक संशोधन गर्ने कुरामा भोटिङ गरेर पारित नभएको अवस्था हामीलाई थाहै छ। एमालेले विपक्षमा भोट हालेको हुनाले नै संविधान संशोधन प्रस्ताव असफल भएको हो। प्रष्ट देखिन्छ, मधेशमैत्री पार्टी एमाले होइन। एमाले भित्र रहेका सबै व्यक्तिकहरू मधेश विरोधी त होइनन् तर यस पार्टीभित्र रहेका मधेशको अनाङ्कित समर्थन गर्ने व्यक्तिकहरूको अभावले बहुमत प्राप्त गर्न सकेको छैन।

### ० बागामी दिनमा मधेश केन्द्रित दलहरूले कस्तो धारणा बनाउन आवश्यक ठान्नुहुन्छ ?

— मधेश केन्द्रित दलहरूले जसरी कार्यगत एकता गरेर निर्वाचनमा गएका थिए त्यसरी होइन, उनीहरू मिलेर एउटै पार्टी बन्न आवश्यक रहेको हो। जवसम्म मधेश केन्द्रित दलहरू एक ठिकका हुन सक्दैन तबसम्म भाई फुटे गवार लुटे भन्ने भनाई उनीहरूमा पनि लागू भइरहन्छ। एकैचोटी संविधानमा संशोधन गर्न सकिँदैन भन्ने कुरा अहिलेको गतिविधिले देखाइसकेको छ। त्यसैले किस्ताबन्दी गरेर अगाडि बढ्नुपर्छ। के कुरामा एमाले संशोधनको लागि तयार छ, एमालेसँग नाजिकिएर बाताको बातावरण बनाउनुपर्छ र एमालेसँग मिलेर जान सक्ने बने राम्रो हुन्छ। मधेश केन्द्रित दलले संविधान संशोधनको लागि राखेको केही बुँदाहरूमा एमालेले पनि सहमति जनाउन सक्ने बुझिएको छ। यसमा केही सपष्ट गरेर मधेश केन्द्रित दलले एमालेको विश्वास जित्न सक्नुपर्छ। अहिले एमाले र माओवादीले आफूमा सिद्धान्तमा परिवर्तन गर्न खोजिरहेका छन्। सिद्धान्तमा त परिवर्तन गर्न सकिन्छ भने संविधानमा परिवर्तन गर्न नसक्ने भन्ने संविधानमा परिवर्तनशील हुन सक्नुपर्छ। जनताको आवाजहरूले गर्दा पनि उनीहरूले आफ्नो पुरानो सिद्धान्तलाई परिवर्तन गर्दै अगाडि बढ्नुपर्ने हुन्छ। एमालेको समर्थन बिना संविधान संशोधन पहिले पनि हुन सकेन अब पनि हुन सक्दैन। पाँच वर्षभित्रमा नै संविधानमा केही कुराहरू संशोधन गराउनु पर्नेछ र मधेश केन्द्रित दलहरूको माग पूरा गराउनु छ भने जो मधेशको मागहरूमा सबन्धमा विरोधी छ उसैसँग हो। त्यसैले मधेश केन्द्रित दलले एमालेसँग मिलेर अगाडि बढ्नुको विकल्प छैन। नत्र मधेश केन्द्रित दलका समर्थक

जनताहरू जो छन् अथवा मधेश केन्द्रित दलले उठाएका आवाजहरूलाई समर्थन गर्ने बौद्धिक समाज जुन छ, उनीहरू पनि प्राविधिक र अर्काप्रतीय काण्डले संसदमा दुईतिहाई नपुगेपछि आन्दोलन कै रूपमा रहेका हुन्छन्।

### ० अबको दिनमा मधेशको राजनीतिक कोर्स कस्तो रहला ?

— मधेशको कुरा नआई नेपालको राजनीतिले अबको दिनमा पूर्णता पाउँदैन। जब नेपालमा सरकार र सत्ता परिवर्तनको खेल हुन्छ, अन्तर्राष्ट्रिय समुदायहरूसँग छलफलको कुनै विषय आउँछ त्यहाँ मधेश केन्द्रित दलको चाहना र भावनालाई युकेर त्यसलाई पनि समेटेर नैवान सन्तुष्टि अर्थात् मात्र नेपाल सफल हुन्छ।

### ० आन्दोलनका रूपमा मधेशी दलहरू कति सफल भएको मान्न सकिन्छ ?

— मधेशी जनताहरूले बाध्य भएर अर्को विकल्प नभएर मधेश केन्द्रित दलहरूलाई नै भोट दिएको हो। उनीहरूले मधेश केन्द्रित दलहरूको र्वेया यसै रहेको छ। त्यसलाई बुझिसकेका छैनन्। नातावाद र कृपावाद हटाएर आम जनताको भावनालाई सुन्नुपर्ने हो, जनताको नेता बन्नुपर्ने हो त्यसमा मधेश केन्द्रित नेताहरू चुकेका छन्।

### ० मधेश केन्द्रित दलहरूले अबका दिनमा कस्तो रणनीति अपनाउनु पर्ला ?

— संविधान संशोधन उसको पहिलो मुद्दा भयो र यसलाई संसदीय लिएर जानुपर्छ। आर्थिक समृद्धि अहिलेको सबैभन्दा ठूलो आवश्यकता छ, राजनीति अधिकारका मुद्दाहरू धेरै उठे त्यसैले अब आर्थिक समृद्धिको लागि बेरोजगार रहेका युवाहरूलाई स्थानीय स्तरमा नै रोजगारीको अवसर दिनुपर्नेका लागि र महिलाहरूलाई सशक्त बनाएर उनीहरूलाई आर्थिकतः आत्मनिर्भर बनाउनु पर्नेछ। यस तर्फ मधेश केन्द्रित दलहरू लाग्नुपर्छ।

### ० केन्द्रीय राजनीतिमा मधेश केन्द्रित दलहरूको प्रभाव कस्तो रहने पाउनुहुन्छ ?

— पाँच वर्षको अवधिलाई जनताले जुन जन्मत दिएका छन् यसमा वाम गठबन्धनको धेरै हाडगुजी भए पनि एमाले र अर्को कुनै मधेश केन्द्रित दल मिलेर सरकार चलाउन सक्ने स्थिति बनेको छ। यस्तो अवस्थामा वाम गठबन्धन सफल भयो भने मधेश केन्द्रित दलको भूमिका न्यून भएला। तर वाम गठबन्धन असफल भयो भने मधेश केन्द्रित दलहरूको राजनीति धेरै महत्वपूर्ण हुनेछ।

### समावेशी ढंगले हरेक क्षेत्रमा प्रतिनिधित्व हुँदै गएको देख्न सकिन्छ। यसलाई हामीले मधेश आन्दोलनको देन हो भन्न सक्छौं।

### मधेशले खोजेको आत्मसम्मान हो। मधेशी जनताको मेहनत, लगनशीलता, जाँगर एकदम उदाहरणीय रहेको छ। त्यति जाँगरिलो र मेहनती हुँदाहुँदै पनि आत्मसम्मानमा ठेस पुऱ्याउँदा कहिलेकाँहि पछाडि हट्नुपर्ने अवस्था आउँछ।

### तेस्रो मधेश आन्दोलन हुँदा जो सत्तामा पुगे तिनीहरू मधेश मैत्री थिएनन् जसले गर्दा सम्झौता हुन नसकेको हो। तेस्रो मधेश आन्दोलन लामो समय चलिरह्यो। यसमा आर्थिक नाकाबन्दी भारतले नेपाललाई लगायो भनेर जुन किसिमको हल्ला भयो, यसले गर्दा सरकारलाई यो आन्दोलनमा विदेशी हस्तक्षेप छ भन्ने प्रचारबाजी गर्न सहयोग भयो।

### जवसम्म मधेशकेन्द्रित दलहरू एक ठिकका हुन सक्दैन तबसम्म भाई फुटे गवार लुटे भन्ने भनाई उनीहरूमा पनि लागू भइरहन्छ। एकैचोटी संविधानमा संशोधन गर्न सकिँदैन भन्ने कुरा अहिलेको गतिविधिले देखाइसकेको छ।

### मधेशकेन्द्रित दलले संविधान संशोधनको लागि राखेको केही बुँदाहरूमा एमालेले पनि सहमति जनाउन सक्ने बुझिएको छ। यसमा केही सपष्ट गरेर मधेश केन्द्रित दलले एमालेको विश्वास जित्न सक्नुपर्छ।

### मधेशको कुरा नआई नेपालको राजनीतिले अबको दिनमा पूर्णता पाउँदैन।

### पाँच वर्षको अवधिलाई जनताले जुन जन्मत दिएका छन् यसमा वाम गठबन्धनको धेरै हाडगुजी भए पनि एमाले र अर्को कुनै मधेश केन्द्रित दल मिलेर सरकार चलाउन सक्ने स्थिति बनेको छ।

शब्दले राष्ट्रिय, अन्तर्राष्ट्रिय पहिचान प्राप्त गर्नुपर्छ। मधेशी समुदायका मानिसहरूलाई पहाडी वा अन्य समुदायका मानिसहरूले जुन किसिमको नकारात्मक व्यवहार पहिले गर्दथे, त्यस्ता व्यवहारमा क्रमशः परिवर्तन हुँदैसम्मै निरन्तर व्यवहार गर्न थालेर मधेशी समुदाय आफै पनि मधेशी हुनुमा गौरव गर्न थाले। यसले गर्दा सामाजिक रूपमा पनि मधेशी शब्दले स्थापित हुने अवसर पायो र राजनीतिक रूपमा पनि मधेश आन्दोलनले स्थापित हुने अवसर पायो। तर, मधेश आन्दोलनले आर्थिक विकास र समृद्धिमा कुनै काम गर्न सकेको छैन। एउटा आन्दोलनले चाहना गरेको धेरै कुराहरू मधेश राजनीतिक मुद्दा स्थापित गर्न सफल भए पनि आर्थिक, सामाजिक मुद्दामा असफल भएको छ। सरकारमा मधेश केन्द्रित दलका नेताहरू

भन्ने जस्तो किसिमको भावनाहरू पैदा हुनुपर्ने हो तर अन्य राजनीतिक पार्टीहरूमा यस्तो भइरहेको अवस्था छैन। जब अख्तियार पछि तत्र मात्र मधेश केन्द्रित पार्टीहरूसँग ठूला दलहरूले साँठगाँठ गरेर अगाडि बढ्छन्। जब ठूला पार्टीहरू शक्तिमा आउँछन् त्यसपछि फेरि मधेशी पार्टीहरूप्रति दृष्टिकोण नराम्रो राख्छन्, यसले गर्दा मधेशी पार्टीहरूबाट उठ्ने आवाजहरू बेहसामा आउन सकेको छैन। नेपाल कृषि प्रदान देश हो। कृषिको लागि फाइदहरू मधेशमा नै रहेको छ। मधेशी समुदायका मानिसहरू नै कृषिमा पोख्त पनि छन् तर आर्थिक उपार्जनको राम्रो स्रोत भएको मधेश आफै आर्थिक रूपमा अझ अभावमा पुगेको छ। यो विषयमा विश्लेषण गरेर अब मधेशको आर्थिक समृद्धिको लागि एउटा प्याकेज बनाएर राज्यले मधेश केन्द्रित दलहरूसँग मिलेर

प्रणाली त थिएन अहिले जाति अन्तरा कोटा प्रणाली रहेको छ। यसले गर्दा सबै मानिसहरूले त्यसमा केही मात्रमा भए पनि अवसर त प्राप्त गरेका छन्। समावेशी ढंगले हरेक क्षेत्रमा प्रतिनिधित्व हुँदै गएको देख्न सकिन्छ। यसलाई हामीले मधेश आन्दोलनको देन हो भन्न सक्छौं। यदि मधेश आन्दोलन नभई दिएको भए, मधेश आन्दोलनका कारण नै सत्तामा बस्ने मानिसहरूले महत्वपूर्ण निष्कर्षहरू ठूलो त्यतिबेला सोच्ने गर्दछन्। यो निष्कर्षले मधेश अशक्त त हुँदैन, मधेशलाई साम्य पार्नको लागि भए पनि मधेशलाई केही अधिकार दिनुपर्छ भनेर भागवण्डा गर्ने सोचको जुन विकास सत्ताधारीहरूमा अझ बढेको छ यो पनि मधेश आन्दोलन कै अर्को कारण हो। पहिलो संविधानसभाको चुनावमा मधेश केन्द्रित दलहरूले जसरी विषय प्राप्त गर्न सफल भए त्यतिबेला







# काशीप्रसाद श्रीवास्तव र लोकतान्त्रिक आन्दोलन -१३

**कार्यसको मतभेदता :**  
 विराटनगरको मजदुर आन्दोलनको जगमा टुकेर सलुकभार राट्ट्यापी सत्याग्रह आन्दोलन विहारित भैरहेको थियो । मजदुर वर्गको दमन र सत्याग्रहहरूको धरपकडका निरुद्धमा सर्वसाधारण जनता पनि राणाशासनको विरुद्धमा सक्रिय हुन थालेका थिए । यसमा महिला वर्गको समेत उत्साहग्रह सहभागिता थियो । सत्याग्रहको महाअभियान नेपाली कांग्रेसको अग्रवाहीमा देशव्यापी बनिरेको बेला सगठनभित्र विचारताली सुरु भयो । नेतागणहरूले आ-आफ्नो पक्षीय तहहरू लिएर सत्याग्रहलाई कमजोर पार्न सक्ने किसिमका अभिमतहरू प्रकट गर्न थाले ।

विश्वेश्वरप्रसाद कोइराला सशस्त्र क्रान्तिवादा मार्ग निरूक्तताका लागि भएकाउन सकिन्छ । शासिपूर्ण अधिसापक आन्दोलको वलमा यस किसिमको अधिनायकादी शासको सवाल समाप्त पार्न सकिने र युवका लागि बापामुखी दलसंग सहकार्य गर्न हुने भन्ने विचारमा अग्रिम थिए । उनले त्यसको विचारमा समसामयिक राजनीतिक परिस्थितिको सटिक मूल्यांकन थियो । दिल्लीभराम रंगी नेपाली राष्ट्रिय कांग्रेसका कार्यकर्ता थिए । कायंकालको समर्थन दिने पी बाबुवादी थिए । नेतागण र भारतीय नेतृत्व मातृकाप्रसाद कोइरालाप्रति निकटस्थ थिए । अर्कोतिर मुजुशमशेर राणा सशस्त्र क्रान्तिवादा शासिपूर्ण आन्दोलनबाट राजनीतिक अधिकार प्राप्त गर्नु जानुपर्दो भन्ने विचारमा थिए । उनले पछि अधिमतवादी कार्यकर्तालाई पूर्णकालिन सदस्यता विस्तार गर्न सकिने ठूलो शक्ति तयार गरिको थियो । कायंकालको मुक्ति उहाँले ठूलो आधिकारिक काम गरेका थिए । नेपाल भारतको विदेश भेसमा विद्यार्थी खोलेर सभामातृका बोर्डमा उपनिर्वाहको रूपमा सहभागिता थियो । वि पी बाबुको समुहमा नेताहरू पनि थिए । कायंकालको त्यसो कमी पनि थिएन तर आर्थिक संकटले गर्दा भोकमोको यत्रतत्र पुगेर पार गर्नुपर्नेको थियो । यसरी सत्याग्रहका यस अभियान सलुक भित्र चर्चिरहेको समयमा नेपाली राष्ट्रिय कांग्रेस, नेपाल प्रजातन्त्र कोस जस्ता पुन-उपगर्ह जिम्माको थियो । कायंकाल नेपालमा पैदा भएको मतभेदतालाई पछिमा दिनमा पनि कायम थियो । इड आर रेमीले नै नेपाली राष्ट्रिय कांग्रेसलाई एकल नेतृत्वमा कायम राखिरे भने वि पी बाबु र सुवर्ण शमशेर राणाहरूले परिस्थितिको सव्याक मूल्यांकन गरेर दुवै पार्टीलाई एक बनाएर नेपाली कांग्रेसको जन्म दिए । माकाप्रसाद कोइरालाको नेतृत्वमा कांग्रेस एक भयो । यद्यपी उक्त दलभित्र नेतृत्वलाई लिएर एक-एक अड्डाहरूमा संकट उत्पन्न हुँदै गयो । मत विभाजन मात्र भएको दलभित्र विभाजन भएको । स्थानांतरणको मतभेदतालाई पछिमा दिनरहमा समेत देखियो । यद्यपी नेपाली कांग्रेसको नेतृत्वमा प्रजातान्त्रिक आन्दोलनको अनेकन संघर्षहरू उरक्योमा पुगे र परिणाममाथि परिचयतहहरू समेत योको अग्रवाहीमा सम्पन्न भए ।

## आरक्षण आन्दोलनमा मधेशी विद्यार्थीलाई सफलता

काठमाडौं । सामो सामयिक विद्यार्थी विद्यार्थी अखण्ड संघान सलगतका क्षेत्रमा आरक्षणका लागि सघर्ष गर्दै आएका मधेशी विद्यार्थी सगठनहरू सफलता पाउने बाटोमा अग्रसर भएका छन् । आरक्षणको लागि एक-एक आन्दोलन र समन्वितसहित गर्दै आएका मधेशी विद्यार्थीहरूको हकमा सर्वोच्च अदालतले फैसला गरेको छ । विद्यार्थीहरूका अग्रसर सलगतमा विगत कोको बनेको राम्रोको अग्रसर र सलगतमा व्यवस्था गरेको राम्रोको हक निकासा ५४% आरक्षणको व्यवस्था प्रमुखसहित मधेशी विद्यार्थी सगठनहरूको आन्दोलन गर्दै आएका छन् । आरक्षण आन्दोलनको नेतृत्वमाथि प्रमुख विचार गर्दै आएका राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका विद्यार्थी सगठनका अग्रसर विगत मधेशी सर्वोच्चको अदालत सघान गयो रहेको बताएका छन् । सर्वोच्च अदालतले विद्यार्थीको माग समोजन अघिमा किन जारी हुनु पर्ने हो, अघिमा जारी हुनु पर्ने माग कायमसहित ५४ प्रतिशत विद्यार्थीहरूले जबाफ दनुपर्ने अदालतले ठिके छ । आठौंमाथिमा अर्को ब्रह्म फैसलासहित विद्यार्थीका निकासा चाहिरे मजदुरीमा बसपानी देखी २०% माथि हुन्छ भन्ने आदेश जारी गर्नु त्यसै नै कर्म मान्यो र छस मानिसका निरुद्धका मानवहरू अन्ततः उक्त २०% पनि हुनु हुने भनेर विगतमा बनेका देखि आरंभित कोटामा निरुद्धका मानवहरू पुग्न सक्ने भनेर सघुनु हिलाले खुला गरी काठमाडौंमा राखेउन समसमामा तोकिरको विद्यार्थी नेता भिन्न बताउनेछ । त्यसको विरुद्धमा मधेशी विद्यार्थीहरूले विश्व मन्त्रालयलाईमन्त्र विगत बनावि अदालतमा रिट दाखर गरेका थिए । नेता भिन्न मन्त्र, यो लडाइँ हामीले कुनै एउटा समसमयाका लागि मात्र नभई सम्पूर्ण उर्जीगत, पछाडि पारिएका मधेशी, अधिवासी जनजाति, वलित लगायतका विद्यार्थीहरूका लागि हो । यो आन्दोलनमा सबैसाथ दिनुपर्छ ।

## आन्दोलनमा राजपाको ऐस्यबद्धता

काठमाडौं । नेपाल सामाजिक परिचालक संघको चरणबद्ध आन्दोलन र संघको कार्यक्रमप्रति राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालले ऐस्यबद्धता जनाएको छ । राजपाको मन्त्र मन्त्र टाकुरले शुक्रवार एक विचारणीय कार्य गरेको ऐस्यबद्धता जनाएका हुन् । हाल नेपाल सरकारको राजकीय नीति र निर्णयबाट सामाजिक परिचालकलाई बेगमा निरन्तर रहने गरी निर्णयको पत्रमाथिका रणनीतिको गम्भीर ध्यानकायम भएको टाकुरले जनाएका छन् । नेपाल सरकारको संघीय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालयको स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन २०५१ अन्तर्गत निर्णय अनुसारको 'सामाजिक परिचालन कार्यविधि, २०५१' बमोजिम स्थानीय सेवा प्रदायक संस्था छोट्टी गरी संस्था मार्फत हरेक गाउँपालिका, नगरपालिका, उपमहानगरपालिका र महानगरपालिकाहरूको हकमा १-५ जना सामाजिक परिचालक नियुक्ति भएका थिए । सामाजिक परिचालकहरूका जनाएको क्षेत्रमा रहेर स्थानीय तहबाट नै गरिने स्थानीयकरण र दिना विकासको कार्यमा सहयोग गर्ने समन्वित परिचालकलाई सहकार्य गरिएको निर्णयलाई अविलम्ब सञ्चालन राजपाले सरकारसँग माग गरेको छ ।

सहयोग, सद्भाव, नैतिक समर्थन सलगत संकटक बेला राखन पानीके व्यवस्थापन गर्न र आवश्यकीय क्रियाशिलता जुटाउन मध्यस्थ भूमिकामा समेत खेल्ने गरेका थिए । भारतमा बसेर आर्थिक संकट व्योहारका, सुरक्षाको जोसिम उठाएका, बसोबासको सुरक्षित सेक्टर नपाएका नेता तथा कार्यकर्ताहरूलाई दिल्ली दरवार गुहारेर सकेटमा रहेका राजनीतिक अभियान्ताहरूलाई संरक्षण गर्दथे । कहिलेकाहीँ भारतीय नेता र नेपाली नेताहरूमा मनमोहासिय उत्पन्न हुँदाका बखत पनि कर्णामावुले दुवै पक्षलाई राखेर सटिक निष्कर्ष र उपयुक्त निर्णय मान्न सहमत गराउथे । त्यसैले नेतृत्वपोत र कायंकालको तथ्या कर्णामावुको भूमिका सर्वसम्मत र निर्णायक हुने गर्थ्यो ।

**बन्दीमुक्तता अभियान :**  
 सत्याग्रहलाई अनैतिक व्यवहार गरेर राणा सरकारले आफ्नो सुकियो अग्रिम प्रदर्शन गरिरहेको थियो । यद्यपी आन्दोलनकारीहरू सत्याग्रहका पूर्ण सफलताका लागि कुनै कथार बाँकी नराखी जेल भित्र अभियानमा स्वतः सक्रिय भइरहेका थिए । शिक्षा महत्त्वपूर्ण स्थानहरूमा सत्याग्रहहरूले जेल भन्ने आन्दोलनमा स्वच्छाङ्कले भाग लिए । राणा सरकारद्वारा निर्मित बन्दीगृह, अग्रशाला, तालिम केन्द्र आदिमा उनीहरूलाई निर्ममतापूर्वक राखिएको थियो । सबैजसो युवा तथा जेलबन्दीहरू भर्षभराज आएका थिए । सरकारको टाकुरको दुखाइ भएको थियो । जिम्बारा शासनहरूमा अरु के गर्ने ? बन्दीहरूलाई कक्षा गर्ने प्रशासकहरूलाई कसरी मुक्तता गर्ने भन्ने विषयमा सरकारी सञ्चयमा व्यापक छलफल चलिरहेको थियो । यसै बीच सत्याग्रहीहरूलाई तमाउन लाठुटीचाउ, पानीको फोस, गोलीबारा जस्ता दमनक चलाएर सरकारले थप जतालाई आक्रोशित तुल्याइ रहेको थियो । यसै गर्दा पनि सत्याग्रहप्रति जनताको सहभागिता निरन्तर बढिरहेको थियो ।

सरकारले अपभ्रंशक चलाएर महिला, बुढ लयातका सत्याग्रही माथि कुरतापूर्ण व्यवहार गरेको विरोधमा विश्वेश्वरप्रसाद कोइरालाले सत्याग्रहीहरूलाई निजाले रिहा गर्ने, धार्मिकहरूलाई विशुक्त उपचार गर्ने, पीडितहरूलाई उचित क्षतिपूर्ति प्रदान गर्ने र राजनीतिक सुधार कार्य तुरुन्त प्रारम्भ गर्ने मागहरू राखेर सामयसीमा तोकिए । उक्त समयभित्र पुराना पुनरा बन्दीगृहमा 'आग्राम अखण्ड' प्रारम्भ गर्ने घोषणा गरे । तर राणा शासनहरूले नक्कल चलाइ नभई कठोर माने । सुधार कार्यमा कुनै ध्यान दिएरन । बन्दीलाई रिहाइ गर्ने कुरामा पनि कुनै बलात्ता गरेनन् । श्री ३ मोहशमशेर राणाले सबै जिल्लाका बडाहाकिमहरूलाई आन्दोलनकारीहरू प्रति बलि बल प्रयोग गरेर दबाउन निर्देशन दिए । केन्द्रमा दमनकारी राणाको अग्रशालाका नरभगीर शशक शक्ति तयार पारे । उनले राणाशासनलाई सुदृढ बनाेका लागि । उनले राणाशासनलाई बढावा दिए । मोहशमशेर राणाले आफ्ना निकटनसल भक्त र नितान्त विश्वासिलामा मानिसहरूलाई भारत पठाइँ भारत सरकारको तर्फबाट पनि दमनीय कदमहरूको निरन्तर जुटाउन कोशिस गरे । वि पी बाबुका पुजारीय आमालाई बोलाएर वीपीलाई रिहा गर्न सलगत गरे । त्यसो सहयोग गर्ने बल प्रयोग गरे । दिव्या कोइरालाले निरुद्ध र निर्याक साथ कडा जबाफ दिनु । मैले मेरो राष्ट्रिय कृष्णप्रसाद कोइरालालाई राणा शासनको निरुद्ध पञ्जामित्र दाखयौँ दिएर विदा

गरे । यदि सरकारी पक्षबाट जनताका माग पूरा नगर्ने र उजातनको स्थापना नगर्ने हो भने मेरो कुनैतिर सलगतले जनताको मौलिक अधिकार प्राप्तिमा लागि गरेका आन्दोलनहरूमा आफू पनि सघाउने छु । प्रजातन्त्रका लागि लडाउन-बडाइँ बीरगति प्राप्त गर्नु भनेर पनि जनताको राजनीतिक अधिकारका लागि सहिद भएकाका गर्व गर्नुछु । मेरा सलगतले निरुद्धका र अधिनायकवादी सत्ताका लागि सम्भोता गद्दैनन् र म पनि उनीहरूलाई शीर भुकाउन दिन्न भनेर ठाडो जबाफ दिनुन । श्रीपी कोइरालाले बन्दीगृहबाट आन्दोलनलाई बल पुग्ने अनेक किसिमका सामाग्रीहरू सलगाइको खोल, सलानुको कभर, पेपर, अखबारका खाली टाकुर आदिमा जेल भित्रका दिनचर्याहरू चय लेखेर चौकीदार, महिला, भेटघाटमा आएका मानिसहरूलाईलाई प्रयोग गरेर आफ्ना विचारहरू बाहिर पठाउने । लामा भएका सैनिक, चौकीदार, फाडु लगाउने महिला तथा भेटघाटमा आउने आरुलेले गुण्य सलगाइ ती सूचनाहरू बाहिर ल्याइ पोपुबहादुर ब्राह्मणलाई दिन्थे । उनले तिनीहरूलाई गोप्य तवरले भारततर्फ पठाइँ तरुको गंगा, गोर्खा संसार, राष्ट्रपुकार, युग, युवागोत्री जस्ता प्रवासी नेपालीहरूको भारको भूमिका प्रारम्भ गरेका नै पाली । भारको फाटमा पत्रपत्रिकाहरूमा छाप्राउन सलाउने । ती सामग्रीहरू छाप्राएका लेख, रचना, विचार र आन्दोलनलाई उरक्योमा पुर्णतया खालका विविध सामग्रीहरू विभिन्न तरिकाको नेपालका कुनै कुनै-कुनैमा पुर्याइँएको । कतिपय सामग्रीहरू भारतीय अखबारहरूमा हिन्दी तथा अग्रेजी भाषामा अनुवाद गरेर प्रकाशन गरिएका थिए । श्रीपीले लेखेका ती सूचनाहरू मोजामित्र, सुबुलाको नेपालभित्र, जुताको त्रुलुवाभित्र, ब्याउनभित्र, कुर्चोभित्र, खानेकुराका बडुभित्र राखेर पनि पठाउने गरेको थियो । यसरी पठाएका सामग्रीहरू आकषर्क तरिकाको पत्रिकाहरू छाप्राये, छाप्राएको ती सामग्रीहरूले नेपाली जनमानसमा सनसनीपूर्ण सूचना प्रवाह गरेको थिए । श्रीपीले जेलभित्र अन्ततः २९ दिनहरू प्रत्येक दिनको दैनिकी अखेर गरेर बाहिर निस्काशन गरेका थिए । उनको स्वास्थको बारेमा पनि सूचना बाहिरिनुको । जाडो कट्याडिएर असेको, शरीरलाई तातो र न्यारो बनाउन उठमस गर्दा गर्दै बेरोस भएका, एउटै कबललाई ओढ्ने-ओढ्याउने बनाएको र चौकोको डेरालाई तरुका बनाएर सुतेको काम पनि ती विवरणमा परेका थिए । आफूले कुनै-कुनै दिन कला किलाव पढेको हो, को-को माइल भेट्न आए, खाना खाँदै, अची, शरीरको सञ्चो विसञ्चोका सूचनाहरू पनि कुनै गरिएको बाहिरिने । यसरी बाहिरिएका विद्यार्थी विचारहरूलाई पत्रिकाको माध्यमबाट समेक्षण गर्ने दिल्ली दरवारमा आवाज पुर्णतया र समर्थन जुटाउन, संकट साउन काशीवास्तवले अनेको प्रयास गरेका थिए । कतिपय दिन वि पी को बन्दीगृहमा मृत्युवरण गरेको समाचार समेत त्यसको देश विदेशमा फैलिनको । समाजका बीचमा सूचीस कोइराला, गरिजाप्रसाद कोइराला, शैलजा आचार्य आदि जना भेट्न पुग्थे । जनता वीपीलाई केही नहोस भनेर प्रार्थना गर्थे । यो केही भेहाले आन्दोलन मयाम्हका रूपमा आगाडि बढाउन आकलन गर्थे । भारतीय नेताहरूले मोहन शमशेरलाई चिठ्ठी लेखेर विपीलाई रिहाइ गर्ने र सुधार कार्य अविलम्ब अपनाउने आसय व्यक्त गर्थे । जहावालाल नेहरू, महात्मा गान्धी, मदनमोहन मालवीय,



डा. जगतप्रसाद पराजुली

राममनोहर लोहिया जस्ता नेताहरूले सरकार, राजनीतिक नेता र कार्यकर्ता समेत पत्राचार गरेका थिए । विपीको जीवन रक्षाका लागि उनीहरूले समाचार माध्यमबाट अपील समेत गरेका थिए । वि पी, निकै विमारी भएका थिए । उनको छाँटीको समस्या बलिनरहन्थ्यो । अग्र्याय रोगको प्रकोपबाट उनी पीडित भैरहेका थिए । सरकारले जाग्रावल चिकित्सक पठाएर उपचारको देखावटी नाटक गरेरपनि उनले स्वास्थ लाभ गर्न सकिरहेका थिएनन् । यसो अग्र्यायमा देशभित्र र बाहिर पनि वीपीको रिहाइको ठूलो दबाव पर्न थाल्यो । भारतका धर्मपूण भाषामा विपीलाई मुक्त गर्ने आग्रहजन गरेको थियो । बन्दीगृहमा राजबन्दीको मृत्यु भएमा कसको ठीक लाग्ने हुनाले त्यसो अपराधको भारीदार नहुन सम्भाइँएको । २९ दिने अग्र्याय कायदा विधि नेपालका मार्ग लेकिएर भएका थिएनन्, उनी भारतको भूमिमा पनि नेतृत्वक बनिरेहेका थिए । विश्वव्यापी राजनीतिक राम्रञ्चमा विपीको लोकाप्रियता अनैतिक भैरहेको थियो । प्रजातन्त्र, सघर्ष र राजनीतिक स्वतन्त्रताको भरणपोषण, पक्षपोषण र परिवर्णन गर्ने आदर्श व्याकिलका रूपमा उनको उचाइँ थाकासिएको थियो । काशीवास्तवले विपीको स्वास्थ स्थिती, उपचार प्रक्रिया, अन्य राजबन्दीको सवाल, नेपालमा प्रजातन्त्रको स्थापना आदिका विषयमा भारतीय नेताहरूको बहास चलाए । नैतिक सलगत गरेर परिस्थित समन्वयितथयथेता जहने गरे । गांधी, नेहरू, कान्तिभट्ट, वीपी लायलल, श्रीपी बाबुलका नेतृत्व हारावीयामा जेलमा बसेको वीपीलाई स्वतन्त्रता प्रदान गर्न र उपनिवेत शवाची अर्घ जहरूलाई भारतमासलदान गराउन जेली सलगत तथा कर्णकतले व्याकिलको बाजी लगाएर साथ दिइएको अनेक उदाहरण प्रस्तुत गरे काशीवास्तवले नेतृत्वको अंश उभारी दिए । यदि भारतले तत्काले गरिहोको कदम नचाल्ने हो भने विपीलाई गुमाउनुपर्ने स्थिती आउनेछ । यसले राजनीतिक परिस्थिमा ठूलो हतबल उत्पन्न गर्न सक्छ । काशीवास्तव राजनीतिक प्रवेश गर्नु भने त्यसले ठूलो दुर्घटना निम्त्याउने भने अनेक सम्भावनाहरूको परिचर्च गरेर उनले भारतीय नेतृत्व र सरकार पक्षलाई नेपाल र नेपालीहरूको हितमा कर्णकतमाथि थाल्न सुझाए । फलस्वरूप सबै जसो भारतीय नेताहरूले मोहन शमशेर, बरबराबन्धे, विजयशमशेर जस्ता तत्कालीन पर्यय निम्बेवासीको लेख अधिनीहरूलाई पत्राचार गर्ने ठूलो रिहाइ गरे भारत प्रस्थान गर्न माग प्रशस्त गर्ने आसयका चिठ्ठीहरू नेपालका पदाधिकारीहरूलाई प्रेषित गरे । परिणामस्वरूप मोहशमशेरले ब्याव धरने विपीलाई अलपत्र राखे । वि पीको मृत्यु हुने बित्तिकै भारत सरकारको सहयोगमा वैद्यकीय ब्यान्स अग्र्यायलको उनको स्वास्थोपचार सम्पन्न भयो । यस सन्धर्भमा भारत सरकारबाट सयोग जुटाउन काशीवास्तवको निकै प्रत्यन गरेका थिए ।

## टुडेज यथ एशिया सुनिकृत

काठमाडौं । अमेरिकास्थित सुनियुक्ति अफ सान डिप्लोमोको इन्स्टिच्युट फर पीस एण्ड जस्टिस (आईपीए) ले अन्तर्राष्ट्रिय सामुहिक संस्थाहरूको सूचीमा काठमाडौंस्थित टुडेज युथ एशियालाई सुनिकृत गरेको छ । विश्वका विभिन्न देशका संस्थाहरूसँग सहकार्य गर्दै आएको आईपीएले नेपालका टुडेज युथ एशियालाई छनौट गरेको हो । आईपीएले नेपालको इन्ड व्यवस्थापनका लागि नेपालका राजनीतिक दल, नागरिक समाज र महिला नेतृहरूसँग मिलेर काम गर्दै आएको छ । नेपालको राजनीति तथा सामाजिक सुरक्षाका बारेमा नागरिक समाजसँग औपचारिक तथा अनौपचारिक छलफल, गोप्यी आदि सञ्चालन गर्ने काम आईपीएले गर्दै आएको छ । टुडेज युथ एशियाको स्थापना सन् २०१५ मा काठमाडौंमा भएको हो । यसले डिप्लोम्यासीको क्षेत्रमा अन्तर्राष्ट्रिय स्तरमा काम गरिरहेको संस्थाका अग्र्य सलगत साहले जनाकारी दिए । खामरुपि अमेरिका र एशिया टुडेज युथ एशियाको कार्यक्षेत्र हो । टुडेज युथ एशियालाई यो स्थापनामा ल्याउन टुडेज युवांजने सलैलाई अग्र्यदार दिई साहले आगामी दिनमा पनि सहयोगको अपेक्षा राखेको बताएका छन् । टुडेज युथ एशियाले अमेरिका-एशिया सवाद शृङ्खला, एशिया-बर्द्ध बवाद शृङ्खला तथा पावर टुस टेलिभिजन शो सञ्चालन गरिसकेको छ ।

## अर्गानिक जिल्ला बनाउन सघाउने

काठमाडौं । विश्वको पहिलो अर्गानिक राज्य (आर्गानिक स्टेट) घोषित भारतको सिक्किम राज्य सरकारले नेपालको दोलखालाई अर्गानिक जिल्ला बनाउन अभियानमा सघाउने भएको छ । सिक्किम राज्यका मुख्यमन्त्री पवन चोलिङले दोलखा जिल्लाका जनप्रतिनिधिसभामा भेटमा दोलखालाई आर्गानिक जिल्ला बनाउन प्रोत्साहित गर्नुका साथै व्यवस्थापनमा सहयोग गर्न बताएका थिए । विश्वको पहिलो आर्गानिक राज्यको उदागी पाएपछि सिक्किममा हरेक वर्षको जनवरी १५ मा आर्गानिक दिवस मनाउने गरिएको छ । सोही अवसरमा नेपालका प्रतिनिधिसभामा सहजय प्रकृष्ट र दोलखा जिल्लाका निर्वाचित नगर प्रमुख र गाउँपालिका प्रमुखहरूलाई २०२ गरी सुम्प्योनी चाम्लिङले सिक्किम र दोलखालाई भाल्नु सम्वन्ध माल्नु चाहेको पनि बताएका छन् ।

## दिल्लीमा इपीजी बैठक सम्पन्न

काठमाडौं । नेपाल भारत प्रबृद्ध समूहको संयुक्त बैठक भारतको राजधानी नयाँ दिल्लीमा सम्पन्न भएको छ । दिल्लीको इन्स्टिच्युट फर डिफेन्स एण्ड एनालाइसिस ( आईडीएसए) भवनमा दुई दिने बैठक विश्वीवास्तव शुक्रवारसम्म चल्योको थियो । नेपालमा नयाँ राजनीतिक परिचयतह बनेको इपीजीको यो पहिलो बैठक हो । बैठकको पहिलो दिन पाँचौँ बैठकसम्म छलफल भएका विषयहरूको समीक्षा र दोश्रो दिन छलफल गरिने एजेन्डा तय भएको थियो । नेपाली पक्षका संयोजक डा. भेषबहादुर थापाले नेपालको बृहतर हितलाई ध्यानमा राखेर दुई मूलकवीचको सम्बन्धलाई मजबुत बनाउने गरी छलफल अघि बढाउन समूह तयार रहेको बताए । प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाले प्रबृद्ध समूहलाई बैठकमा सहभागी हुन आउन अघि सोही अरूप निदेशन दिएका थिए । बैठकमा सन १९५० को शासित तथा नयाँ सिन्धुको विषयमा आएका गय र चासो सलगत सीमा, दुवान, व्यापार सम्भोतीलागायत विषयमा थप छलफल भएको छ । दोश्रो दिन शुक्रवार भारतका तर्फबाट प्राध्यापक महेन्द्र पी. लामाले नेपालमा भारतीय सहायताका बारेमा प्रस्तुति दिएका थिए ।

## सन्धि पुनरावलोकन गरिने

काठमाडौं । नेपाल भारतकाव्यवस्था विभिन्न ठाउँमा देखिएका निम्मा सम्वन्ध समाधान गर्न दुई देश सलगत भएको छन् । त्यसै सन् १९५० मा नेपाल भारतीयसभ भएको सन्धि पुनरावलोकन गर्न समित दुई देश सहमत देखिएका छन् । भारतको नयाँ दिल्लीमा भएको प्रबृद्ध व्याकिल समूह इपीजीको बैठकले यसै निष्कर्ष निकालेको नेपाली समूहका प्रतिनिधिता डा. राजन भट्टाईले जनाकारी दिए । भट्टाईले सन्धिमा रहेका असमान बुंदाहरूलाई धाराबाहिक रूपमा छलफल गर्दै आगामी बैठकले अन्तिम रूप दिने सहमति भएको बताए । नेपाल भारत निम्माका विषयमा पनि गम्भीर छलफल भएको नेपाली टोलीका अर्का प्रतिनिधित निलाभार आचार्यले बताए । छलफल निकै सकारात्मक भएको उनको भनाइ थियो । निम्मा मासमा सघावत नरहनेमा दुई पक्ष सहमत भएका छन् । अर्को बैठक आगामी फेब्रुअरी २४ र २५ मा काठमाडौंमा गर्ने सहमति गर्दै बैठक सकिनेको छ । बैठकमा नेपाली समूहको प्रतिनिधित्व डा. भेषबहादुर थापा, निलाभार आचार्य, सुवर्ण सलगत सलगत र डा. राजन भट्टाई रहेका थिए । भारतका तर्फबाट भाजपाका नेता भगवन्त मोहोपात्रीसहित जयन्त प्रसाद, महेन्द्र पी लामा, विभी उर्जीती सहभागी थिए ।

## सीमामा अतिक्रमण रोक्न तयार

काठमाडौं । पूर्वी नेपालको तान्सेजुवाँडि भन्दा हिँदै सुनसरीसम्मको सीमा पिलर भित्र पर्ने दशगजा अतिक्रमण रोक्नका लागि नेपाल-भारत दुई देशका सुरक्षा बलहरू तयार पठाएका छन् । भारतको विहार राज्यस्थित किशनगंज जिल्लामा आयोजित प्रदेश सन्धर १ स्तरिय नेपाल-भारत बोर्डको प्रशासन तथा प्रहरी प्रमुखसँग समीक्षा सीमासम्बन्धी बैठकमा दुई देशका सुरक्षा निकाय सीमा अतिक्रमण रोक्न सहमत भएका हुन् । दशगजा भित्रको जमिन अतिक्रमण भए भारतसँगको सहकार्यमा त्यसको स्वतन्त्र सर्वे गरी अतिक्रमण हटाइने सहमति भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय काकाका प्रहरी उपरीक्षक विष्णुकुमार केसीले जनाकारी दिए । यसै, सीमासम्बन्धी कुनै मुद्दा बलिकोट दुई देशका प्रशासक तथा प्रहरी प्रमुखले त्यस बारेमा छलफल गरेर मुद्दा ठूलो लगाउने सहमति पत्र भएको छ । विश्व सुप्रीम डिप्टम वैधान्य थायको अग्र्यायता भएको बैठकमा नेपालको तर्फबाट काकाका प्रमुख जिल्ला अधिकाारी श्रीधरमान तालेको, पाण्डेको, पाँचर, दोलमा, भाया, प्रसाद, सुनसरी जिल्लाका प्रशासन तथा सलगत प्रहरी, स्यान्ड प्रहरी प्रमुखको सहभागिता जनाएका थिए । भारतको तर्फबाट सुप्रीम, दार्जिलिङ, सिक्किम, किशनगंजका प्रशासन, एसाएसबी, भारतीय प्रहरी प्रमुखको सहभागिता थियो ।

## जङ्गलासार मेलामा नेपाली स्वास्थ्य शिबिर

काठमाडौं । सयुक्त नेपाली केन्द्रीय सेवा सङ्घ कोलकाताको आयोजनामा आठुटामाघाटा वाघुघाटमा महाग्यागर मेलाले तीर्थयात्रीको स्वास्थ्य सेवा शिविरको आयोजना गरिएको थियो । शिबिरको उद्घाटनका क्रममा कोलकाताका नेपाली महावाणिज्यदूत एकनारायण अग्रवालले शिबिर सञ्चालन गर्ने कोलकाताका नेपालीहरूले भारत तर्फ महावाणिज्यदूतासलले शिविरलाई अर्को सहयोग गर्ने घोषणा गरे । सङ्घका सभापति नरबिक्रम थापाले माघेपञ्चम्याकाल अग्रस्याय लाने मेलालाई लक्ष्य गरी २९ वर्षदेखि सो शिबिर सञ्चालन गरेर आइरहेको नेपाली तथा भारतीयहरूलाई सेवा दिइरहेको जनाकारी दिए । भारत नेपाल जमनेबी सार्वकृतिक भन्सक उपसभापति बन्दीबिक्रम थापाले नेपाल र भारतीयसभ सामाजिक तथा सांस्कृतिक सहयोग विकासमा मन्थले भूमिका खेल्ने बताए । शिबिरमा भारतीय चिकित्सक र नर्स तथा नेपाली स्वयंसेवकले विरामीलाई स्वास्थ्योपचार र श्रोषीथ उपलव्य गराएको दिनेपी थापा डान्स क्लब, शाङ्गुका प्रमुख दिनेपी थापाले जनाकारी दिए । शिबिरमा नेपाली जनस्वक्याण समिति, गोरखजला सेवा समिति, श्रीश्रीजानकीमाता नेपाली श्रोषीस सङ्घ, प्रवासी नेपाली समाज सेवा सङ्घ, जनतृष्टाधर सौडे समिति, श्रीसत्यवती धार्मिक नेपाली समिति, कोलकातालगायतका प्रतिनिधित स्वयंसेवक बनेका थिए ।

## शीत-लहरी के मृत्यु भी हो सकेला ओही से.

- गरम कपडा के जोगाड समय में ही करल जाओ ।
- शीत-लहरी के समय घर के बाहर खुला जगह पर बहुत समय ना बितावल जाओ, घर बाहर निकलेके परला चाहे बहुत समय बितावेके परला पर गरम कपडा पहनुल जाओ ।
- घर के समय सिरक, कमर जइसन गरम कपडा ओढल जाओ ।
- रात के भितर रात में सुतला पर देह के आउर अंग के साथे साथ अनिवाय रूप से छोटी आ मुठी ठोकेके व्यवस्था करल जाओ ।
- शीत-लहरी के समय आगी ताप के देह के गरम काएवल जाओ, छोटी आ मुठी के ठण्डा से बचावल जाओ ।
- ठण्डा के समय देह के जहूरी परेवाला गरम चिज खाएके आदत बनावल जाओ ।



**नेपाल सरकार**

सूचना तथा सञ्चार मन्त्रालय

# सूचना विभाग





